Tanitasi tervezet

1. Alapadatok

Az 6ra idépontja: 2023. marcius 30. 11:45

Iskola, osztdly: GodollGi Térok Ignac Gimnazium, 9.b (47-es terem)

Iskola neve és cime: Godoll6i Torok Ignac Gimndazium, 2100 Godolls, Petsfi Sandor u. 12-14.
Tanit: Dudas Timea Gabriella

Témakor megnevezése: A légkor

Tanitasi egység (téma) cime: A légkor foldrajza (6sszefoglalas)

Az 6ra (jellemzd) tipusa: ismereteket elmélyits, rendszerezé éra

2. Tantervi kovetelmények

2.1. A tanitdsi Ora oktatasi céljai: A légkor foldrajza témakorben szerzett ismeretek felidézése, a
legfontosabb témakorok kijelolése és attekintése feladatmegoldds soran.

2.2. A tanitasi 6ra képzési, fejlesztési céljai: A kordbbi 6rakon szerzett ismeretek lényegének kiemelése,
megszilarditasa és rogzitése. A szerzett ismeretek alkalmazasa, gyakorldsa.

2.3. A tanitasi 6ra nevelési céljai: kooperacid, egyittm(ikodés, 6nalld feladatmegoldasban vald fejlédés.

2.4. Oktatasi kovetelmények:
a. Fogalmak:

— Uj: -

— meger6sitendS:  allandé gdz, valtozd gdz, erdsen valtozd gaz, napi hdingas, napi
kozéph6mérséklet, havi kozéphémérséklet, évi kozéphémérséklet, izoterma, troposzféra,
sztratoszféra, mezoszféra, termoszféra, exoszféra, lveghazhatds, légnyomas, izobar, szél,
tényleges vizg6ztartalom, harmatpont, relativ vizgbztartalom, csapadék, oézonréteg,
melegfront, hidegfront, ciklon, anticiklon, passzatszél, nyugati(as) szél, sarki szél, tropusi ciklon,
melegfront, hidegfront, Coriolis-eré

b. Folyamatok:
— Uj: -
— meger6sitendd: levegb felmelegedése, nagy foldi légkorzés, szél kialakulasa



Osszefliggések:

— 0j: -

— meger@sitendd: légnyomas és szél kialakulasa, légnyomas és a levegd fliggbleges mozgasa,
levegl felmelegedése és a leveg( térfogata, levegs felmelegedése és leveg6 fliggdleges iranyu
mozgasa, Coriolis-er6 és a szélirany, levegd hémérséklete és vizgbzbefogadd-képessége

Megfigyelések, vizsgdlatok, kisérletek: -

Fejlesztend6 készségek, kompetencidk (mit, mivel?):

-digitdlis kompetencia: digitdlis feladatok megoldasa, wordwall kezelése
-szocidlis kompetencia: kdzos feladatmegoldas

-hatékony, 6nallé tanulas: 6nallé feladatmegoldas (wordwall feladatok)
F6bb tanuléi tevékenységek: feladatmegoldas, feladatellenérzés

3. Szemléltet6 és munkaeszkozok
Sziikséges eszkdzok: okostelefon, internet, iréeszk6z, nyomtatott feladatlapok, szdmolégép

4. Felhasznalt irodalom
-http://geogo.elte.hu/images/6 Tanulasi folyamat OK.pdf),

-http://geogo.elte.hu/images/7 Szervezeti munkaformak OK.pdf

-tankonyv: Féldrajz 9-10. tankdnyv 1. kétet (https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-
FOL910TA 1)

5. Mellékletek jegyzéke:
1. Wordwall feladatok elérhet6sége

1.1.
1.2
1.3.
1.4.

fogalomgyakorlas

a légkor szerkezete

a légkor gazai

ciklon, anticiklon és id6jarasi frontok térképen

2. Szamolasos gyakorléfeladat (relativ paratartalom, harmatpont)

2.1.
2.2.
2.3.

,A” feladat
,B” feladat
Megolddkulcsok

3. A nagy foldi légkorzés feladatlap

3.1.

Feladatlap


http://geogo.elte.hu/images/6_Tanulasi_folyamat_OK.pdf
http://geogo.elte.hu/images/7_Szervezeti_munkaformak_OK.pdf
https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-FOL910TA_I
https://www.tankonyvkatalogus.hu/site/kiadvany/OH-FOL910TA_I

3.2.  Megolddkulcs

Az ora részletes felépitése

Id6

Az 6ra menete

Didaktikai
mozzanat

Didaktikai
modszer

Munkaforma

Eszkoz

1-2

Hetesi jelentés, adminisztracid.

az 6ra kezdete

osztalynévsor,
irdeszkoz

3-6’

Ora menetét ismerteti a tanar, felmeruls kérdésekre valaszt
ad.

cél megjeltlése

strukturalas

frontalis

7-10°

A témazard kovetelményeinek ismertetése a tanar altal,
altalanos tajékoztatd a témazarordl (varhato feladattipusok,
a benne szerepl6 tananyag pontos meghatarozasa,
szlikséges eszkozok felsorolasa).

A tanuldk lejegyzik az elhangzottakat.

elbeszélés

frontalis

flizet, iréeszkoz

11-25

A tanult szamolasi feladat gyakorldsa.
Példafeladat megoldasa a tablanal kozosen:

Az adott levegé hémérséklete 15 °C, abszolut vizgbztartalma
5g/m>3. Szdmoljuk ki a relativ pdratartalmat és azt a
hémérsékletet, amelyen eléri harmatpontjat!
Segitségképpen nyissuk ki a tankényvet az 52.oldalon és
haszndljuk a 4.1-es tdbldzatot!

Mekkora lesz a relativ pdratartalma az adott levegének, ha 0
°C-ra hdil le?

A tanar |épésenként felszdlit egy-egy tanuldt, akikkel
kozosen oldja meg a feladatot. Az osztaly jegyzeteli a tdblara
felkeriilt megoldast.

Ezt kbvetben a tanuldk 6ndlldan oldanak meg egy-egy
gyakorldfeladatot. (2. melléklet: 2.1.,2.2.) A
gyakorldfeladatok az éra kezdete el6tt feltoltésre keriilnek
az osztdly Teams csoportjdba a fajlok kozé.

felidézés

alkalmazas

megbeszélés

feladatmegoldas,
munkaltaté

frontalis
osztdlymunka

egyéni munka

tabla, kréta,

szamoldgép,

jegyzetfiizet,
irdeszkdz, internet




Ulésrend szerint parokat alkotnak a tanulok. A par egyik
tagja az ,A” betd(jel(i feladatot oldja meg, a par masik tagja a
,B” jell feladatot. Amikor mindketten végeztek a sajat
feladatukkal, cserélnek és ellenérzik a megadott
megolddkulcs (2.3. melléklet) alapjan a par masik tagja altal
megoldott feladatot.

A tanar feltolti a megolddkulcsot mialatt a feladatot végzik a
tanulék.

Az ellendrzést kdvetSen visszacserélik a flzetliket és atnézik
a megoldast.

Feladatmegoldds kozben a tanar a teremben jarkalva
felligyeli, ellendrzi a munkat, segitséget nyujt sziikség
esetén.

A feladatmegoldas végén a tanar kérdések segitségével nyer
visszajelzést a feladatmegoldas sikerességérdl, az adédott
nehézségekrdl.

Tanar roviden értékeli a munkat széban.

ellendrzés

modszer

ellenérzés

reflexio

egyéni munka

frontalis
osztalymunka

26-36’

A nagy foldi légkorzés (rendszerezé feladat, 6sszefliggések
attekintése: szél, légnyomas, a leveg6 felmelegedése)

A feladatlapot (3. melléklet) parban kell megoldaniuk,
segédeszkdz nélkiil. Ulésrend szerint alkotnak parokat.
Feladatmegoldds kozben a tanar a teremben jarkalva
feligyeli, ellen6rzi a munkat, segitséget nyujt szlikség
esetén.

A feladatmegoldasra 8 perciik van. A feladatot az emlitett
helyre feltoltott megolddkulcs szerint kell ellenérizniik.
A tanar kérdések segitségével jut visszajelzéshez a
feladatmegoldas eredményességérdl, az adédott
nehézségekral.

Tanar roviden értékeli a munkat.

felidézés

értékelés

feladatmegoldas,
munkaltaté
modszer

reflexio

paros munka

nyomtatott
feladatlap,

37-43’

Wordwall feladatainak megoldasa egyénileg, okostelefon
segitségével. A feladatokhoz vezet§ linkek (1. melléklet) az
osztaly Teams csoportjaban kerlilnek megosztdsra.

A feladatok: a |égkori gazok csoportositdsa, a légkor
szerkezete; ciklon, anticiklon és idGjardsi frontok azonositasa

alkalmazas,
felidézés

feladatmegoldas,
munkaltato
modszer

egyéni munka

okostelefon,
internet, wordwall
feladatok




térképen.
Feladatmegoldas kdzben a tanar a teremben jarkalva
feligyeli, ellen6rzi a munkat, segitséget nyujt szlikség
esetén.

A fogalomgyakorlas hazi feladatként valo feladasa.

44-45’

Reflexidé az drdra, a tanar visszajelzést kér a tanuldktdl az
Osszefoglalast illetéen. A tandr réviden értékeli a tanuldk
munkajat széban és kisjeggyel is.

értékelés

kérdésfeltevés,
reflektalas

frontdlis
frontalis,
osztalymunka




3.2
1.1.
1.2.
1.3.
1.4.

2.
2.1.

2.2.

2.3.

Mellékletek

1. melléklet: Wordwall feladatok elérhetdsége:
fogalomgyakorlas: https://wordwall.net/play/54368/623/368 (hazi feladat)
a légkor szerkezete: https://wordwall.net/play/54393/184/698
a légkor gazai: https://wordwall.net/play/54371/252/894
ciklon, anticiklon és idGjarasi frontok térképen: https://wordwall.net/play/54395/470/898

melléklet: Szamoldasos gyakorléfeladat (relativ paratartalom, harmatpont)
»A” feladat:

Harmatpont és relativ paratartalom szamitasa
A tablazat azt mutatja meg, hogy adott h6mérsékleten mennyi vizg6zt tud a levegé maximalisan

befogadni:
°C -15 -10 0 5 10 15 20 25 30
vizg6z 1,5 2 5 7 9 13 17 23 30
g/m’

Az adott leveg6 hémérséklete 20 °C, abszolut paratartalma 13 g/ m3.

a, Szamold ki a relativ paratartalmat és add meg a harmatpontjat (a levegs paratartalma nem valtozik)!
Két tizedesjegyre kerekits!

b, Mekkora lesz a levegé relativ paratartalma, ha az abszolut paratartalma nem valtozik, de lehl 15 °C-
ra?

,B” feladat:

Harmatpont és relativ paratartalom szamitasa

A tdblazat azt mutatja meg, hogy adott h6mérsékleten mennyi vizgdzt tud a levegé maximalisan

befogadni:
°C -15 -10 0 5 10 15 20 25 30
vizgbz 1,5 2 5 7 9 13 17 23 30
g/m3

Az adott levegd hémérséklete 30 °C, abszolt vizg6ztartalma 17 g/mé3.

a, Szamold ki a relativ paratartalmat és add meg a harmatpontjat (a leveg6 paratartalma nem valtozik)!
Két tizedesjegyre kerekits!

b, Mekkora lesz a levegé relativ paratartalma, ha az abszolut paratartalma nem valtozik, de lehil 20 °C-
ra?

Megolddkulcs:

A" feladat:

a, relativ paratartalom szamitéasa: 13:17=0,7647 = 0,7647 x 100 = 76,47%
harmatpont: 15°C

b, 100%

,B” feladat:

a, relativ paratartalom szamitasa: 17:30=0,5666 = 0,5666 x 100 = 56,67%
harmatpont: 20°C

b, 100%


https://wordwall.net/play/54368/623/368
https://wordwall.net/play/54393/184/698
https://wordwall.net/play/54371/252/894
https://wordwall.net/play/54395/470/898

3. melléklet: A nagy foldi légkorzés

3.1.

1.

Feladatlap

A nagy foldi 1égkorzés
Egészitsétek ki az abrat a megadott informacidkkal! Egyes informaciok tobb
helyre is keriilhetnek!

alacsony, é.sz. 30°, keleties szelek, északi sark, passzatszél, Egyenlit6, magas, d.sz. 60°,

2.

déli sark, é.sz. 60°, d.sz. 30°, nyugatias szelek

Egészitsétek ki a mondatokat a megfelel6 szavakkal, kifejezésekkel!

a) Azért alégnyomas az Egyenlit6 mentén, mert a felmelegedés miatt a
levegd aramlik.

b) Azért a légnyomas a sarkoknal, mert a levegé hémérséklete
ezért a leveg6 térfogata .

c) A kozepes szélességeknél a -er0 hatasara a szelek iranyuak.

d) A sarkok és a 60° szélességi korok kozotti teriilet a iranyu szelek ove.

Egészitsétek ki a megfeleld szavakkal a mondatokat! Karikazzatok be az odaillé
szot, Kkifejezést!

Az Egyenlitd mentén a leveg0 felemelkedése / leszalldsa kovetkeztében megindul a
felh6képzbdés.

Alevegd felaramlas soran lehtil / felmelegszik.

A felaraml¢ leveg0 feltorlddik / felmelegszik a troposzféra fels6 hataran.

Az Egyenlit6 felé aramlo szél felszinkozeli agat nevezziik keleties / passzdt- szélnek.

A Coriolis-erd / eltéro felmelegedés hatasara a passzatszél mindkét félgombon keleties /

nyugatias iranyu.



f) Amikor a levegé felmelegszik, a térfogata megnd / lecsdkken.
g) A felszin eltérd mértéki felmelegedése légnyomadskiilénbséget / csapadékos idbjardst

eredményez.
1.2. Megolddékulcs
A nagy foldi 1égkorzés

1. Egészitsétek ki az abrat a megadott informaciokkal! Egyes informacidk tobb
helyre is keriilhetnek!

_keleties szelek__ ™\ é.sz. 60°
A

nyugatias szelek \

. Egyenlitd

_____ M= ———— —‘fd.sz. 30°

——————— d.sz. 60°

keleties szelek

deli sark
2. Egészitsétek ki a mondatokat a megfelel6 szavakkal, kifejezésekkel!

a, Azért ALACSONY alégnyomas az Egyenlit6 mentén, mert az erds felmelegedés miatt
a levegd FELaramlik.

b, Azért MAGAS a légnyomas a sarkokndl, mert a levegé hémérséklete ALACSONY,
ezért a leveg6 térfogata KICSI.

¢, A kozepes szélességeknél a CORIOLIS-er6 hatasara a szelek NYUGATIAS iranyuak.
d, A sarkok és a 60° szélességi korok kozotti teriilet a KELETIES / SARKI szelek ove.

3. Egészitsétek ki a megfelel6 szavakkal a mondatokat! Karikazzatok be az odaillé
szot, kifejezést!

a, Az Egyenlit6 mentén a leveg6 felemelkedése / leszalldsa kovetkeztében megindul a
felh6képzbdés.

b, A leveg6 felaramlas soran lehil / felmelegszik.

¢, A felaramlé levegd feltorlodik / felmelegszik a troposzféra fels6 hataran.

d, Az Egyenlitd felé aramlé szél felszinkozeli agat nevezzik keleties / passzat- szélnek.

e, A Coriolis-erd / eltéré felmelegedés hatasara a passzatszél mindkét félgombon keleties /

nyugatias iranyu.



h) Amikor alevegd felmelegszik, a térfogata megnd / lecsokken.

i) A felszin eltér6 mértéki felmelegedése légnyomdskiilonbséget / csapadékos iddjardst

eredményez.



